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I 0036/2019 (DDI) 

Interpellation Josef Fluri (SVP, Mümliswil): Die Anzahl der ausländischen Häftlinge 

in der Schweiz steigt und steigt (20.03.2019)  

 

Das Bundesamt für Statistik belegt mit seinen Zahlen, dass die Schweiz innerhalb der vergan-
genen 30 Jahre 50% mehr Häftlinge unterbringen muss. Besonders augenfällig dabei ist, dass 
über die letzten Jahrzehnte hinweg ein deutlicher Trend erkennbar war: Die Anzahl der aus-
ländischen Häftlinge in Schweizer Gefängnissen steigt ungebrochen. Im ersten Jahrzehnt wa-
ren durchschnittlich knapp ein Drittel aller Untersuchungs- und Sicherheitshäftlinge von 
Schweizer Nationalität. In den darauffolgenden zwei Jahrzehnten war jeweils nur noch ein 
Fünftel aller Inhaftierten von Schweizer Nationalität. Rund 80% aller Häftlinge in der Schweiz 
im Jahr 2017 waren ausländischer Herkunft mit Wohnsitz in der Schweiz oder im Ausland.  
Die SVP sowie ein grosser Teil der Bevölkerung sehen sich darin bestätigt, dass die Schweiz 
mit der Personenfreizügigkeit und der ungebremsten Einwanderung automatisch mehr Kri-
minalität und Gewalt in unser Land lockt.  
Auch die hohe Zahl der nicht an Leib und Leben bedrohter Flüchtlinge oder untergetauchter 
Asylsuchenden trägt dazu bei, dass immer mehr ausländische Häftlinge in unseren Gefängnis-
sen sitzen.  
 
Darum erbitte ich den Regierungsrat, mir folgende Fragen zu beantworten:  
1. Wie viele Häftlinge ausländischer Herkunft sind per März 2019 in Gefängnissen (inkl. Un-

tersuchungshaft) bei uns im Kanton Solothurn inhaftiert? Wieviel davon sind in der 
Schweiz wohnhaft und wie viele davon haben Wohnsitz im Ausland?  

2. Wie viele Schweizer Häftlinge sitzen per März 2019 in Solothurner Gefängnissen in Haft?  
3. Wie viele davon sind eingebürgerte Schweizer?  
4. Trifft die Regierung spezielle Massnahmen, damit möglichst wenige Asylbewerber unter-

tauchen? Wenn ja, welche Massnahmen?  
5. Wird der Kanton Solothurn mittel- oder langfristig eine neue/ein neues Justizvollzugsan-

stalt/Strafanstalt/Gefängnis bauen müssen und/oder die bestehenden Strafvollzugsanstal-
ten/Strafanstalten/Gefängnisse erweitern bzw. ausbauen?  

 

Begründung 20.03.2019: Im Vorstosstext enthalten. 
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